

这是在白洋淀淀区拍摄的青头潜鸭与白眼潜鸭混群(2022年7月22日摄)。

连日来,"华北明珠"白洋淀的青 头潜鸭和鳑鲏鱼引发社会关注。两种 之前默默无闻的"小精灵"不经意间成 为"网红",这是怎么回事呢?

9月15日,中共中央宣传部举行 "中国这十年"系列主题新闻发布会, 在介绍近十年来我国水生态变化时, 肯定了白洋淀污染治理成效。发布会 还直接"点名":多年没有见到的鳑鲏 鱼等白洋淀一些土著鱼类逐渐得到恢 复。

此前,8月9日,中共河北省委举 行"中国这十年·河北"主题新闻发布 会,一张青头潜鸭在白洋淀安家的图 片被展示后也引起关注。据介绍,图 片上的小鸭子正在学游泳,今年观测



工作人员在白洋淀淀区清理淀面垃圾



这是在雄安新区拍摄的鳑鲏角

到白洋淀已经成为全球濒危物种-青头潜鸭的栖息地和繁育地。

就这样,一只鸟和一条鱼通过两 场发布会进入公众视野。记者搜索发 现,数十家主流媒体进行了相关报道, 些自媒体还配上图片进行科普宣

这两种小动物到底什么来头,为 何如此受推崇呢?原来,这背后是对 白洋淀生态治理的一种肯定。

白洋淀是华北平原最大的淡水湖 泊.143个淀泊星罗棋布.3700条沟壕 纵横交错,对维护华北地区生态环境 具有重大意义,被誉为"华北之肾" 雄安新区设立五年多来,白洋淀迎来 有史以来最大规模系统性生态治理, 水质从劣 V 类提升至 Ⅲ 类, 进入全国 良好湖泊行列。

青头潜鸭是一种对生存环境非常 挑剔的水鸟。多年来因为气候、环境 变化及人为因素干扰,青头潜鸭野外 种群数量不断减少,2021年被列入国 家一级保护动物。

河北省林草局去年秋冬季在白洋 淀发现100余只青头潜鸭成体,今年7 月又首次在白洋淀发现青头潜鸭的育 雏情况。经专家确认,白洋淀湿地成 为青头潜鸭的繁殖地之一。作为迁徙 性鸟类,它们缘何从候鸟变成留鸟安 家白洋淀?

河北省林草局野生动植物保护与 湿地管理处处长刘洵说,今年5月,他 们在对白洋淀湿地鸟类进行监测考察 时,先后在多处水域共发现10余只青 头潜鸭成体。随后便加强了监测力 度,有一天清晨他们再次来到之前发 现青头潜鸭的水域时,一只雌性成鸭 带着4只可爱的小鸭出现在望远镜里 相机快速拍下这珍贵的画面。

中国青头潜鸭保护与监测工作组 组长、北京林业大学教授丁长青说,青 头潜鸭在其历史繁殖地难觅繁殖踪 迹,白洋淀繁殖地的发现,有着极为重

要的意义。

为了让更多的鸟类"落户",雄安 新区近日在白洋淀划定9个鸟类重要 栖息地,还新建多处湿地公园,多种多 样的地形地貌和丰富的植被,为不同 习性的野生鸟类提供了良好的栖息繁 殖条件。目前白洋淀野牛鸟类达到 237种。比新区设立前增加了31种。

再来说说名字比较拗口的鳑鲏 它是一种土著小型淡水鱼,有着 亮丽的体色,对水质要求很高,是生态 指标性鱼类。这种渔民再熟悉不过的 鱼,由于白洋淀过去的污染一度消 失。周边一些村民说:"这真是一件神 奇的事,水质变好了,鱼自然而然就回

近日,经河北省海洋与水产科学 研究院监测发现,白洋淀鱼类已恢复 至46种,较雄安新区设立前增加了19 种,白洋淀鱼类生物多样性已达高级

记者在白洋淀一些淀中村走访发 - 些过去的猎鸟者销毁了家里的 捕鸟网,成为民间护鸟志愿者。雄安 新区动员全社会力量参与爱鸟护鸟行 动,志愿者队伍已超两千人;淀里过去 大鱼小鱼一网打尽的"绝户网"不见 了,白洋淀流域累计实施增殖放流苗 种2.7亿单位以上。

为进一步展现白洋淀生物多样性 保护成果,提高全社会生态保护意识, 雄安新区近日启动"青头潜鸭"IP形象 设计征集活动,努力让这个"小精灵" 成为白洋淀的"形象大使"

如今,白洋淀从"静态美"到"动态 美",一幅人、水、鸟、鱼和谐共处,清新 明亮、水城共融的生态画卷正呈现在

新华社记者 张涛 朱旭东 刘桃熊

我国首次完成 两台载人潜水器联合作业任务

记者从中国科学院 深海科学与工程研究所 获悉,日前,我国全海深 载人潜水器"奋斗者"号 与4500米级载人潜水器 "深海勇士"号,在南海 1500米水深区域完成既 定作业任务。这是我国 首次投入两台载人潜水 器进行联合作业。

据介绍,本次联合作 业完成了水下实时定位、 语音通信、目标搜索与回 收、快速机动及协同作业 等任务,摸清了两台载人 潜水器联合作业机制,提 炼出联合作业流程,制定 出标准化联合作业口令, 总结出联合作业注意事 项等,为今后多台潜水器 联合作业提供了经验。

中国科学院深海科 学与工程研究所科学技 术外外长蒋磊说, 本次联 合作业证明了两台载人 潜水器在两艘科考支持 母船的保障下,可以在同 一作业区域开展同时下 潜作业和协同作业。此 外,本次联合作业的成 功,也让一艘科考支持母 船保障两台载人潜水器 同时下潜变成了可能,该 种作业模式不但可以降 低运维成本,更能提升我 国潜水器作业能力,提高 作业效率。新华社记者 赵颖全 陈凯姿

艺术体操世锦寒落幕 中国队获团体3带2球第四名

新华社索非亚9月18 日申(记者林浩)2022年 艺术体操世锦赛18日讲 行了团体5圈和团体3带2 球项目决赛,中国队获团 体3带2球第四名。

在团体3带2球决赛 中,保加利亚队以33.300 分夺得金牌,意大利队以 31.450分摘银,阿塞拜疆 队以30.750分获得铜牌, 资格赛排名第五的中国 队最终以29.350分位列 第四。

团体5圈决赛中,意 大利队以34.950分获得 冠军,以色列队以34.050

分排名第二,西班牙队以 33.800分获季军。中国 队在参赛的8支队伍中排 名第七

随着最后两块金牌 的产生,本届世锦赛落 幕。根据国际体操联合 会发布的公告,本届世锦 赛是2024年巴黎奥运会 资格赛,依据个人和团体 比赛的结果,意大利、德 国和保加利亚队各获得1 个巴黎奥运会艺术体操 个人项目参赛资格,保加 利亚、以色列和西班牙队 各获得1个奥运会团体项 目参赛资格。

中国球员武磊入选 2022年金足奖男足30人候选名单

新华社北京9月19日 电 金足奖组委会日前公 布了2022年金足奖男足 30人候选名单,中国球员 武磊入选

金足奖于2003年创 立,由蒙特卡洛"世界冠 军俱乐部"主办,参评资 格为年龄在28岁及以上 的杰出现役足球运动员, 其个人和团队成绩突出 且品行广受认可。该奖

项每年评选一次,每次只 有一位当选,每位球员只 能获奖一次。

在今年7月公布的 2022年金足奖男足50人 候选名单中,包括武磊和 郑智两名中国球员 2022年全足奖女足50人 候冼名单也有杨丽、李影 两名中国女足球员在列, 但二者均未能进入女足 30人候选名单。

第4次长江江豚科学考察正式启动

新华社武汉9月19日 电(记者谭元斌 侯文坤) 继2006年、2012年、2017 年之后,第4次长江全流 域江豚科学考察19日在 武汉正式启动。这是长 江实施全面禁捕和《中华 人民共和国长江保护法》 颁布施行后,首次开展长 江流域物种系统调查。

本次科考将全面掌 握长江江豚种群数量分 布和栖息地环境现状,整 体评估长江江豚种群数 量、结构及变化趋势,科 学分析长江江豚致危因 素和保护措施效果,为制 定更有针对性的长江江 豚保护方案提供依据。

本次科考由农业农

村部长江流域渔政监督 管理办公室组织,长江 中下游6省(市)渔业主 管部门、有关科研院所 和社会组织共同参与 120余名考察队员、20余 艘渔政船艇同步实施, 将覆盖有长江江豚分布 的长江中下游干流、鄱 阳湖、洞庭湖以及部分 支流汊江水域。

长江江豚为国家-级保护野生动物,属于长 江特有淡水鲸豚类动物, 是评估长江生态系统状 况的重要指示物种。 2017年的长江江豚科学 考察结果显示,长江江豚 数量约为1012头,种群极 度濒危。

动静相官

沉浸式展览再现敦煌画中境

新华社北京9月19日电(记者李 依伦)"供养菩萨"手执鲜花,飘逸彩绸 迎风而动,带领观众遁入敦煌画中境; 吟游诗人衣袂飘飘,无数次地叩问"敦 煌何有",将跨越千年的敦煌万千气象 ·展开……在日前于北京南池子美 术馆举办的"我与敦煌--靳尚谊、唐 勇力绘画展"上,吟咏诵唱、造型复原 与飞天乐舞等展示环节为观众呈现了 一场动静相宜的立体敦煌艺术盛宴。

此次沉浸式展览由全国政协书画 室支持,北京靳尚谊艺术基金会主办, 敦煌研究院、南池子美术馆协办。展 览由架上绘画的静态展览与敦煌乐舞 剧场的动态展览两部分组成。

静态展览部分以画家靳尚谊和唐 勇力的绘画作品为展出对象,首次集 中呈现了靳尚谊1978年在敦煌写生的 6幅作品及唐勇力《敦煌之梦》系列中 的20件作品,梳理了两位艺术家的创 作与敦煌壁画的联系,以及中国当代 艺术家对传统文化的继承与创新之 展厅搭建出艺术家讲入敦煌石窟 内写生的场景,使观众能身临其境地 体验艺术家的创作过程。

动态展览部分以靳尚谊所画原型 莫高窟第220窟北壁乐舞图的供养菩 萨局部画为灵感衍生而来,为观众呈 现千年敦煌的"飞沙一刹"。通过肢体 剧场、诗词吟诵、敦煌群像复原、西域

乐曲、飞天乐舞等艺术形式,带领观众 游历千年敦煌之梦。

在展览开幕现场,靳尚谊回忆起 四十多年前在敦煌写生的经历:"我那 时拿着画架到洞窟里写生,把壁画破 损的效果、变化的颜色都画了下来,它 就像油画中的灰调子,复杂而和谐。 敦煌写生,既是研究中国传统艺术的 重要方式,也对我后期的油画发展有 很大影响。

唐勇力表示,"这次展览充分体现 了我对敦煌的迷恋。敦煌壁画是我创 作观念之源,启迪了我的心智,开拓了 我对艺术的新认知,在敦煌壁画中我 发现了一切艺术表现的可能性。